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Κυριακή 5 Μαρτίου 2017 
ΟΜΑΔΑ Α΄ 

Θέμα Α1 
Δώστε σύντομα το περιεχόμενο των όρων:  
α) Μεγάλη Ιδέα 
β) Σερπιέρι-Ρου 
γ) Εθνικές γαίες 

Μονάδες 15 
 
Θέμα Α2 
Να χαρακτηρίσετε το περιεχόμενο των παρακάτω προτάσεων ως «Σωστό» ή «Λάθος» 

1. Πολλές δεκαετίες, μετά την ανεξαρτησία της, η Ελλάδα εξακολουθούσε να μοιάζει 
περισσότερο με την Ανατολή παρά με τη Δύση. 

2. Το 1919 ο ελληνικός εμπορικός στόλος είχε υπερδιπλασιαστεί, σε σχέση με το 1914.  
3. Η Ελλάδα του 19ου αιώνα είχε μικρή ποικιλία μεταλλευτικών κοιτασμάτων, σε μεγάλες 

όμως ποσότητες. 
4. Η ενσωμάτωση της Θεσσαλίας στο ελληνικό κράτος πραγματοποιήθηκε το 1864. 
5. Στη διάρκεια της Ελληνικής Επανάστασης η Σύρος δέχτηκε κύματα προσφύγων, κυρίως από 

τη Χίο. 
Μονάδες 10 

 
Θέμα Β1 
Να αναφερθείτε στις ελληνικές εξαγωγές και εισαγωγές κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα και 
ως τις αρχές του 20ου αιώνα. 

Μονάδες 13 
 
Θέμα Β2 
α) Ποιες ήταν οι αιτίες ανάπτυξης της ναυτιλιακής και εμπορικής δραστηριότητας κατά τον 
18ο αιώνα; 
β) Ποιοι ήταν οι λόγοι που οδήγησαν στον πολυτεμαχισμό των εθνικών γαιών και ποιες 
συνέπειες προκλήθηκαν εξαιτίας αυτού του γεγονότος; 

Μονάδες 12 



ΟΜΑΔΑ Β΄ 
 

Θέμα Γ1 
Αντλώντας στοιχεία από το παρακάτω κείμενο και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις να 
αναφερθείτε στις περιοχές της Ελλάδας στις οποίες αναπτύχθηκαν εκμεταλλεύσεις 
υπεδάφους εκτός από το Λαύριο. 

Μονάδες 25 
 
Πηγή  

Από τον ορυκτό πλούτο της χώρας είχε αξιοποιηθεί ως τα μέσα του 19ου αιώνα κυρίως η 
σμύριδα της Νάξου, που αποτελούσε εξαγώγιμο προϊόν. Με το νόμο 202 της 18ης Ιουλίου 1852, 
η εκμετάλλευση των ορυχείων είχε δοθεί ύστερα από δημοπρασία στον Άγγλο Ρίτσαρντ Άμποτ 
με ευνοϊκούς όρους για το δημόσιο. Η παραγωγή σμύριδας έφθασε το 1856 τις 40.000 καντάρια1, 
ενώ το 1859 η εξαγωγή της απέφερε 256.424 δρχ. Άλλο εξαγώγιμο ορυκτό ήταν η θηραϊκή γη 
που απέφερε τον ίδιο χρόνο 141.354 δρχ. Αμέσως μετά τη σμύριδα άλλο εκμεταλλεύσιμο υλικό 
ήταν ο λιγνίτης. Αν και είχε εντοπισθεί στο Μαρκόπουλο Αττικής από παλιά η ύπαρξη 
στρωμάτων του, τελικά μόνο τα κοιτάσματα της Κύμης ήταν ικανοποιητικά από άποψη 
εκμεταλλεύσεως, παρόλο που η χρησιμοποίησή του στα πλοία παρείχε τη δυσκολία της μη 
συναγωνιστικότητας σε σχέση με τους αγγλικούς λιγνίτες, γιατί θα απαιτούσε για ισόποση 
θερμαντική απόδοση μεγαλύτερους αποθηκευτικούς χώρους πάνω στο πλοίο. Μια σειρά 
άλλων ορυκτών, όπως οι γύψοι της Μήλου, κυρίως όμως τα μάρμαρα της Πεντέλης, της Πάρου, 
της Τήνου, της Ελευσίνας και του Ταϋγέτου δεν πρόσφεραν ακόμα αξιόλογο οικονομικό 
ενδιαφέρον. 

Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, τόμος ΙΓ', σελ. 180 
 
Θέμα Δ1 
Διαβάστε προσεκτικά τις παρακάτω πηγές και, σε συνδυασμό με τις ιστορικές σας γνώσεις,  να 
αναλύσετε τις ρυθμίσεις αλλά και τις συνέπειες της αγροτικής μεταρρύθμισης του 1871. 

Μονάδες 25 
 
Πηγή 1 

Η σχεδιαζόμενη αγροτική μεταρρύθμιση [...] σκόπευε τον εξής κεντρικό στόχο: να πλήξει 
την τεχνητή μείωση της προσφοράς καλλιεργήσιμης γης και αγροτικών προϊόντων, την οποία 
επέβαλλε μονοπωλιακώς η μεγάλη γαιοκτησία. Η μεταρρύθμιση, ενοποιώντας τις ιδιότητες 
του καλλιεργητή και του ιδιοκτήτη, επί του ενός και του αυτού προσώπου, επεδίωξε να επιφέρει 
την αύξηση της παραγωγής και, συνεπώς, τη μείωση της τιμής των αγροτικών προϊόντων. 

Κ. Βεργόπουλος, Το αγροτικό ζήτημα στην Ελλάδα, σελ. 167 
 
 
 
                                                 
1 καντάρι = μονάδα βάρους ίση με 56,408 κιλά 



Πηγή 2 
Στις 25 Μαρτίου 1871 η κυβέρνηση Κουμουνδούρου δημοσιεύει το νόμο «περί διανομής και 

διαθέσεως της εθνικής γης», που για πρώτη φορά από την εποχή της Ανεξαρτησίας θέτει το 
πρόβλημα της απόδοσης των πρώην τουρκικών τσιφλικιών στους ακτήμονες γεωργούς. Η 
εκτέλεση του νόμου ανατίθεται στους δήμους, η δε πληρωμή των αγρών καθορίζεται σε 26 
ετήσιες δόσεις, με χρεολύσιο 3% και τόκο 2%. Η τιμή ορίστηκε σε 59 δραχμές το στρέμμα κατά 
μέσο όρο, ποσό τεράστιο τότε για το βαλάντιο των φτωχών αγροτών. Ο κλήρος καθορίστηκε 
σε 40 στρέμματα ποτιστικά κατ’ ανώτατο όριο ή 80 ξερικά κατά γεωργική οικογένεια. Ο νόμος 
αυτός, σε τελευταία ανάλυση, ήταν δυσμενής για τους αγρότες. Κανένας δεν μπόρεσε να 
αγοράσει περισσότερα από επτά στρέμματα κατά μέσο όρο, ενώ οι παλιοί κάτοχοι της γης, οι 
γνωστοί τσιφλικάδες, πρόσθεσαν νέες εκτάσεις στα κτήματα τους. Με τον τρόπο αυτό δημιουρ-
γήθηκε ο τύπος του νεοέλληνα κτηματία, ο οποίος δυνάστευε και δυναστεύει ακόμη την 
οικονομία της χώρας με την τοκογλυφία σε βάρος των φτωχών καλλιεργητών και με την 
πολιτική καταπίεση. Αυτονόητο πως ο νόμος του Κουμουνδούρου δεν έθιξε τη μεγάλη 
ιδιοκτησία των παλιών τζακιών, ούτε τα μοναστηριακά κτήματα, τα οποία, κατά πρόχειρο 
υπολογισμό της εποχής, ξεπερνούσαν το καθένα τα 1000 στρέμματα. 

Τάσος Βουρνάς, Ιστορία της Νεώτερης και Σύγχρονης Ελλάδας, 
Τόμος Α', σελ. 446-447 

 
 
 
 
 

Καλή επιτυχία!!! 
 


